
適 性 検 査 Ⅱ

１　問題は　 　から　 　までで、１６ページにΘたってҹ࡮して͋ります。

。時間は４５分で、ऴΘりは午前１１時００分ですࠪݕ　̎

３　੠をग़してಡΜではいけまͤΜ。

。の༨നをར༻しなさいࢴ༺がඞཁなときは、この問題ࢉܭ　̐

̑　౴えはશてղ౴༻ࢴに明֬にهೖし、解答用紙だけを提出しなさい。

̒　౴えを௚すときは、きれいにফしてから、৽しい౴えをॻきなさい。

̓　受検番号をղ౴༻ࢴのܾめられたらΜにهೖしなさい。

東京都立立川国際中等教育学校
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　　 　ଠ
㆟

࿠
㇍ㆄ

さΜと花子さΜがさいこΖについて࿩をしています。

ଠ　࿠：໘が࿡つ͋るさいこΖは、それぞれの໘に１から̒まで

の໨がかいて͋るね（図̍）。それぞれの໘をεέον

してΈたよ（図̎）。

図̎　さいこΖの໘のεέον

花　子：このさいこΖは、向かい߹う໘の໨の数の࿨が、̓になるように作られているよ。

ଠ　࿠：本౰ͩ。１の໨の໘と向かい߹う໘の໨の数は̒ͩね。֬かに、଍すと̓になるね。

〔問題１〕　図̍のさいこΖをཱํମのల
ㆦ ん

։
か い

ਤ
㆚

から作るとき、ղ౴༻ࢴのల։ਤのそれぞれの໘に

１から̑までの໨をかきなさい。たͩし、ల։ਤにかく１から̑までの໨は図̎のさい

こΖの໘のεέονを༻いること。

花　子：さいこΖの໘にかかれた໨の数の１から̒までの੔数を࢖って、౴えが̓になるࣜを

作ることができるかな。

ଠ　࿠：ྫえ͹、１ʴ̎ʴ̐ʹ̓΍、１ʴ１ʴ１ʴ１ʴ１ʴ１ʴ１ʹ̓など、いΖいΖなࣜが

作れそうͩよ。

�

〔ల
ㆦ ん

։
か い

ਤ
㆚

〕

図̍　さいこΖ
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花　子：それでは、ࠓ回は࣍のようなϧーϧで考えてΈよう。

〔ϧʔϧ〕
ᶃ　 １から̒までの੔数からいくつかの੔数を࢖って、݁ࢉܭՌが̓になるような

ࣜを作る。
　　たͩし、ಉ͡੔数は一౓しか࢖うことができない。
ᶄ　هࢉܭ߸はたしࢉのʴ、かけࢉのʷ、Θりࢉのʸから選Μで࢖う。
　　たͩし、ಉ͡هࢉܭ߸は一౓しか࢖うことができない。
ᶅ　ࢉܭに（　）は࢖Θない。

花　子：まͣは੔数をࡾつ、هࢉܭ߸を二

つ࢖って、ࣜを作ってΈようよ。

˘に੔数を、˓にهࢉܭ߸をೖれ

てね（図̏）。

ଠ　࿠：こΜなࣜを作ってΈたよ（図̐）。

ಉ͡੔数΍ಉ͡هࢉܭ߸が࢖えな

いと、ࣜを作るのはなかなか೉
㇀㆚か

し

いΜͩね。

花　子：そうね。では࣍に、੔数を࢛つ、هࢉܭ߸をࡾつ࢖う৔߹はどうなるかな。

　　　　たͩし、たしࢉのʴは、هࢉܭ߸をೖれる˓の二つめにೖれる৔߹を考えてΈてね（図５）。

図５　੔数を࢛つ、هࢉܭ߸をࡾつ࢖う৔߹のࣜ

〔問題̎〕　〔ϧʔϧ〕にしたがって、１から̒までの中からҟ
こ と

なる੔数を࢛つと、هࢉܭ߸を

。Ռが̓になるようなࣜを作りなさい（図５）݁ࢉܭ、って࢖つશてࡾ

　　　　　ղ౴༻ࢴのࣜの˘には੔数を、˓にはهࢉܭ߸をೖれ、たしࢉのʴはهࢉܭ߸をೖ

れる˓の二つめにೖれることとする。

　　　　　また、どのように考えてࣜを作ったのかを説明しなさい。

図̏　 ੔数をࡾつ、هࢉܭ߸を二つ
う৔߹のࣜ࢖

７

図̐　 ଠ࿠さΜが作ったࣜ

７１ ２ ３

７
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花　子：向かい߹う໘の໨の数の࿨が̓になることをಉ時にݟることができないかな。

ଠ　࿠：ڸを࢖ってΈたらどうͩΖう。３ຕ
ㆾ い

のڸを、どの̎ຕのڸも໘と໘がਨ
す い

௚
ちょく

になるよ

うにはり߹Θͤて、そのڸの上にさいこΖを１ݸஔいてΈたよ。

花　子：本౰ͩ。̎૊の向かい߹う໘については、それぞれ向かい߹う໘をಉ時にݟることが

できるね。ݟるํ向によっては、３ຕのڸにさいこΖがө
う つ

って、࣮ࡍにஔいた１ݸの

さいこΖとڸにөってݟえる̓ݸのさいこΖを߹Θͤて、ݟかけ上８ݸのさいこΖが

͋るようにݟえるね（図６）。ෆͩٞࢥね。

図６　３ຕ
ㆾ い

のڸをはり߹ΘͤてさいこΖを１ݸஔいたときのݟえํ

 
（したもの޻のࣸਅを一෦Ճࡍ࣮）
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ଠ　࿠：ڸの上にஔいたさいこΖのஔきํをいΖいΖมえてΈると、おもしΖいことに気ͮい

たよ。

花　子：おもしΖいことってどのようなことなのかな。

ଠ　࿠：さいこΖを１の໨の໘が上に、̎と３の໨の໘がखલになるようにڸの上にஔいて、

。してΈてܭ߹えている໘の໨の数をݟのさいこΖのݸかけ上８ݟ

花　子：ݟえている໘の໨の数を߹ܭすると̒̌になったよ。

ଠ　࿠：そうͩね。では１の໨の໘を上にしたままで、さいこΖのஔきํをมえて߹ܭしてΈ

ようよ。

〔問題３〕　１の໨の໘を上にしたままで、खલにݟえている二つの໘の໨の数が̎と３の૊Έ

߹ΘͤとならないようにさいこΖのஔきํをมえる。このとき、さいこΖのखલにݟ

える二つの໘の໨の数の૊Έ߹Θͤを一つ౴え、その৔߹のݟかけ上８ݸのさいこ

Ζのݟえている໘の໨の数の߹ܭをٻめなさい。

　　　　　また、ଠ࿠さΜが気ͮいたおもしΖいことを、「１の໨の໘を上にした」と「໨の

数の߹ܭ」というݴ༿を࢖って説明しなさい。
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ଠ　࿠：ڸの上にஔいたさいこΖのஔきํをいΖいΖมえてΈると、おもしΖいことに気ͮい

たよ。

花　子：おもしΖいことってどのようなことなのかな。

ଠ　࿠：さいこΖを１の໨の໘が上に、̎と３の໨の໘がखલになるようにڸの上にஔいて、

。してΈてܭ߹えている໘の໨の数をݟのさいこΖのݸかけ上８ݟ

花　子：ݟえている໘の໨の数を߹ܭすると̒̌になったよ。

ଠ　࿠：そうͩね。では１の໨の໘を上にしたままで、さいこΖのஔきํをมえて߹ܭしてΈ

ようよ。

〔問題３〕　１の໨の໘を上にしたままで、खલにݟえている二つの໘の໨の数が̎と３の૊Έ

߹ΘͤとならないようにさいこΖのஔきํをมえる。このとき、さいこΖのखલにݟ

える二つの໘の໨の数の૊Έ߹Θͤを一つ౴え、その৔߹のݟかけ上８ݸのさいこ

Ζのݟえている໘の໨の数の߹ܭをٻめなさい。

　　　　　また、ଠ࿠さΜが気ͮいたおもしΖいことを、「１の໨の໘を上にした」と「໨の

数の߹ܭ」というݴ༿を࢖って説明しなさい。
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このページには問題は印刷されていません。

- 2 -- 1 -

　 　ଠ
㆟

࿠
㇍ㆄ

さΜと花子さΜがௐべ学शについて࿩をしています。

ଠ　࿠：日本のくらしのมԽについて考えてΈよう。東ژΦϦンϐοΫ・ύラϦンϐοΫٕڝ

　　　　大ձが։かれるまで͋と̎೥ͩね。１̒̐̕（ত࿨３̕）೥に東ژで大ձがߦΘれた

　　　　こΖと、どうมΘったのかをௐべてΈてはどうͩΖう。

花　子：֤ՈఉのςϨϏ΍ラジΦにి೾をૹるために、１̒̐̕（ত࿨３̕）೥の東ژ大ձの

　　　　少しલの１̑̕８（ত࿨３３）೥にݐઃされたのが東ژタϫーͩね。

ଠ　࿠：お࢞さΜがとってきたこのࣸਅ（図̍）をݟて。̒ ３̐ ｍの東ژεΧΠπϦーと３３３ｍの

　　　　東ژタϫーが、ಉ͡くらいのߴさにݟえているよ。お࢞さΜは、ࢄาのとちΎうにཱ

　　　　ちࢭまってาಓからとったとݴっていたよ。

花　子：そうなΜͩ。地上からでもಉ͡くらいのߴさにݟえるΜͩね。東ژεΧΠπϦーは、

　　　　くらしのมԽとともに౎৺にߴいϏϧが૿えてి೾がಧ
と ㆩ

きにくくなったので、৽たに

、さが͋るのにߴタϫーの໿̎ഒのژεΧΠπϦーは東ژઃされたものͩよね。東ݐ　　　　

　　　　どうしてಉ͡くらいのߴさにݟえるのかな。

ଠ　࿠：どΜなときにಉ͡くらいのߴさにݟえるのか考えてΈよう。

〔問題１〕　どΜなときに東ژεΧΠπϦーと東ژタϫーがಉ͡くらいのߴさにݟえるので

　　　　しょうか。二人のձ࿩をࢀ考にして、ݟる৔ॴから東ژεΧΠπϦーまでのきょりと、

。タϫーまでのきょりにண໨して説明しなさいژる৔ॴから東ݟ　　　　

　　　　　たͩし、東ژεΧΠπϦーがݐっている৔ॴ、東ژタϫーがݐっている৔ॴ、東ژ

　　　　εΧΠπϦーと東ژタϫーをݟる৔ॴのそれぞれのւ໘から測った౔地のߴさは、ಉ͡

　　　　で͋るとします。

�

図̍　ಉ͡くらいのߴさにݟえる東ژεΧΠπϦーと東ژタϫー
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�

図̍　ಉ͡くらいのߴさにݟえる東ژεΧΠπϦーと東ژタϫー
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ଠ　࿠：東ژタϫーが׬成した࣍の೥からࣄ޻が࢝まり、１̒̐̕（ত࿨３̕）೥の東ژ大ձの

　　　　։ձより少しૣく։ۀしたのが東
と う

ւ
か い

ಓ
ㆩ う

৽װઢͩよ。

花　子：։ۀ౰時の東ւಓ৽װઢの࿏ઢਤ（図̎）を作ったよ。˓と˔がఀंӺよ。˓は

　　　　౎
と

෎
ㆵ

ݝ
㆐ ん

庁
ちょう

の͋る౎ࢢに͋るӺで、˔はそれҎ֎の౎ࢢに͋るӺよ。

図̎　ՖࢠさΜが作った։ۀ౰時の東
と う

ւ
か い

ಓ
ㆩ う

৽װઢの࿏ઢਤ

ଠ　࿠：東ւಓ৽װઢの࿏ઢがつないでいる౎ࢢ΍地
ち

Ҭ
い き

には、どのようなಛちょうが͋るのͩ

　　　　Ζう。౎ࢢ΍地Ҭにおける人ޱ΍ۀ࢈が関܎しているのかな。

花　子：それを考えるために、ࢿྉをूめてΈよう。

ଠ࿠さΜとՖࢠさΜは、ࢿྉ（ද̍ɾද̎）をूめました。

ද̍　１̒̌̕（ত࿨３̑）೥における人ޱがଟい上Ґ８౎ࢢ（୯Ґ　ઍ人）

ॱҐ ౎ࢢ 人ޱ ॱҐ ౎ࢢ 人ޱ

１ 東
と う

ژ
きょう

��۠
く

８３１̌ ̑ ژ
きょう

౎
と

ࢢ
し

１̎８̑

̎ 大
ㆈ ㆈ

ࡕ
さ か

ࢢ
し

３̌１̎ ̒ ਆ
こ う

ށ
ㆹ

ࢢ
し

１１１̐

３ ໊
ㆪ

ݹ
㆔

԰
㇄

ࢢ
し

１̑̎̕ ̓ ෱
ㆵ く

Ԭ
ㆈ か

ࢢ
し

̒̐̓

̐ ԣ
㇈ こ

඿
ㆯ ㆾ

ࢢ
し

１３̓̒ ８ ઒
か ㇏

࡚
さ き

ࢢ
し

̒３３

　　（૯຿ল౷ہܭ「ࠃ੎ௐࠪ」より作成）

ᱜಟ㤋中➼適性検査Ⅱ-ղ-共通-問題.indd   2 2018/01/10   19:33:22

- 4 -- 3 -
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（より作成「表ܭ౷ۀ޻」লۀ࢈

〔問題̎〕　東ւಓ৽װઢの࿏ઢがつないでいる౎ࢢ΍地
ち

Ҭ
い き

のಛちょうとして、ࢿྉからΘかる

　　　　ことを説明しなさい。なお、説明は、「説明のॻきํ」にしたがってॻきなさい。

「説明のॻきํ」

　ᶃ　 説明で༻いるࢿྉは「図̎とද̍」または「図̎とද̎」のどちらかの૊Έ߹Θͤとし

　　　ます。ද̍とද̎のどちらを選Μͩかを、ղ౴༻ࢴにॻきなさい。

　ᶄ　「図̎とද̍」を選Μͩ時は、図̎の৽װઢが௨っているද̍の౎ࢢのうち、ҟ
こ と

なる౎ࢢ

　　　を二つҎ上、説明のจの中で࢖いなさい。

　　　 「図̎とද̎」を選Μͩ時は、図̎の৽װઢが௨っているද̎のۀ޻地ଳ・地Ҭのうち、

ҟなるۀ޻地ଳ・地Ҭを二つҎ上、説明のจの中で࢖いなさい。

花　子：৽װઢの࿏ઢが日本のいΖいΖな৔ॴに޿がってきたように、時がたつにつれて人ʑの

　　　　くらしもมΘってきたとࢥう。

ଠ　࿠：くらしのมԽをもう少しくΘしくݟるために、比べる೥をܾめよう。
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花　子：１̒̐̕（ত࿨３̕）೥の東ژ大ձのཌ
㇈ く

೥
ㆭ ん

の１̒̑̕（ত࿨̐̌）೥と̎̑೥ޙの

　　　　１̌̕̕（平成̎）೥ではどうかな。

ଠ　࿠：くらしのมԽをݟるために、どΜなことにおۚを࢖っていたかについて比べてΈるの

　　　　はどうͩΖう。こΜな表（ද̏）をݟつけたよ。

ද̏　ಇいている人がいるੈଳのおおよそのফඅࢧग़（１か月͋たりの平均）（୯Ґ　ԁ）

৯ྉ ډॅ ޫ೤ ҥྨ そのଞ ܭ߹

���� ೥ １̓̌̌̕ ̎̐̌̌ ̎̐̌̌ ̐̌̌̕ ̎１̓̌̌ ̐̕３̌̌

���� ೥ ８̌̌̌̌ １̒̑̌̌ １̒８̌̌ ̎３̌̌̕ １̐̐̌̌̕ ３３１̒̌̌

　　　　　　　　　　　　　　　　（૯຿ল౷ہܭ「Ոܭௐࠪ೥ใ」より作成）

花　子：「ಇいている人がいるੈଳ」とはಇいている人がいる一つのՈఉのことで、「ফඅࢧग़」とは

　　　　日ৗの生活のために࣮ࡍに࢖ったおۚのことね。表の中の「ޫ೤」にはి気୅΍

　　　　Ψε୅΍水ಓ୅がೖっていて、「ҥྨ」には෰のଞにくつ౳のはき෺もೖっているよ。

ଠ　࿠：時がたつにつれてશମతにものの値
ㆭ

ஈ
ㆠ ん

もߴくなっているから、１̒̑̕（ত࿨̐̌）

　　　　೥と１̌̕̕（平成̎）೥ではશମのফඅࢧग़のֹۚはͣいͿΜちがっているね。

花　子：二つの೥を比べるために、ࢉܭしてグラフにしてΈよう。ࢲ
㇏たし

は１̒̑̕（ত࿨̐̌）

　　　　೥の数ࣈをࢉܭしてグラフにするから、ଠ࿠さΜは１̌̕̕（平成̎）೥の数ࣈを

。してグラフにしてねࢉܭ　　　　

図̏　ՖࢠさΜとଠ࿠さΜが作ったグラフ

１Ჳ６５࠰
４Ჳ３００ό

１ᲳᲳ０࠰
３３１６００ό

３６Ჟ
᫢૰

１０Ჟ
ᘘ᫏

４４Ჟ
ƦƷ˂

އ˰ ή༏

５Ჟ５Ჟ

０ １０ ２０ ３０ ４０ ５０ ６０ ７０ Ჲ０ Ჳ０ １００（Ჟ）

（Ჟ）０ １０ ２０ ３０ ４０ ５０ ６０ ７０ Ჲ０ Ჳ０ １００
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花　子：くらしのมԽを考えるために、ࢲたちが作ったグラフ（図̏）にଞのࢿྉも͋Θͤて、

　　　　どのようなことにおۚを࢖うようになっていったのか、考えてΈようよ。

ଠ　࿠：このࢿྉ（図̐）を࢖って考えよう。

図̐　ՈఉిԽ੡඼と৐༻ंのී
ㆵ

ٴ
きゅう

の༷ࢠ

１Ჳ６５
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（಺
ㆪ い

ֳ
か く

෎
ㆵ

「Ոܭফඅのಈ向」より作成）

〔問題３〕　ՖࢠさΜが作成した１̒̕ （̑ত࿨̐̌）೥のグラフをࢀ考にして、ද̏の１̌̕̕

　　　　（平成̎）೥の数ࣈをࢉܭし、ղ౴༻ࢴの図̏の１̌̕̕（平成̎）೥のグラフを׬

　　　　成さͤなさい。そのとき、「グラフのॻきํ」にしたがって作成しなさい。

　　　　　͋Θͤて、１̒̑̕（ত࿨̐̌）೥から１̌̕̕（平成̎）೥までの̎̑೥間の

　　　　くらしのมԽの中で、人ʑのおۚの࢖いํはどのようにมΘっていったのでしょうか。

。成さͤた図̏と図̐からಡΈとれることを説明しなさい׬　　　　

「グラフのॻきํ」

　ᶃ　ׂ
㇏ り

߹
ㆀ い

は、খ数ୈ３Ґを࢛
し

ࣺ
し ㇃

ޒ
㆔

ೖ
ㆫゅう

して、খ数ୈ̎Ґまでٻめる。（１̒̑̕೥の৯ྉの৔߹、

　　　１̓̌̌̕を̐̕３̌̌でׂ
㇏

ったものを̌ɽ３̒と表す）

　ᶄ　ᶃでٻめたׂ߹をඦ෼཰で表す。（１̕ ̒̑ ೥の৯ྉの৔߹、ᶃでٻめた̌ɽ３̒を３̒ˋ

　　　と表す）

　ᶅ　ࠨからॱに௚ઢఆنでઢをҾいて۠੾り、Կを表しているかとԿˋかをهೖする。

　ᶆ　Կを表しているかをグラフの中にॻけない৔߹は、１̒̕ （̑ত࿨̐̌）೥の「ॅډ」「ޫ೤」

　　　のようにઢをҾいて、グラフの֎ଆにはっきりॻく。
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花　子：１̒̐̕（ত࿨３̕）೥の東ژ大ձのཌ
㇈ く

೥
ㆭ ん

の１̒̑̕（ত࿨̐̌）೥と̎̑೥ޙの

　　　　１̌̕̕（平成̎）೥ではどうかな。

ଠ　࿠：くらしのมԽをݟるために、どΜなことにおۚを࢖っていたかについて比べてΈるの

　　　　はどうͩΖう。こΜな表（ද̏）をݟつけたよ。

ද̏　ಇいている人がいるੈଳのおおよそのফඅࢧग़（１か月͋たりの平均）（୯Ґ　ԁ）

৯ྉ ډॅ ޫ೤ ҥྨ そのଞ ܭ߹

���� ೥ １̓̌̌̕ ̎̐̌̌ ̎̐̌̌ ̐̌̌̕ ̎１̓̌̌ ̐̕３̌̌

���� ೥ ８̌̌̌̌ １̒̑̌̌ １̒８̌̌ ̎３̌̌̕ １̐̐̌̌̕ ３３１̒̌̌

　　　　　　　　　　　　　　　　（૯຿ল౷ہܭ「Ոܭௐࠪ೥ใ」より作成）

花　子：「ಇいている人がいるੈଳ」とはಇいている人がいる一つのՈఉのことで、「ফඅࢧग़」とは

　　　　日ৗの生活のために࣮ࡍに࢖ったおۚのことね。表の中の「ޫ೤」にはి気୅΍

　　　　Ψε୅΍水ಓ୅がೖっていて、「ҥྨ」には෰のଞにくつ౳のはき෺もೖっているよ。

ଠ　࿠：時がたつにつれてશମతにものの値
ㆭ

ஈ
ㆠ ん

もߴくなっているから、１̒̑̕（ত࿨̐̌）

　　　　೥と１̌̕̕（平成̎）೥ではશମのফඅࢧग़のֹۚはͣいͿΜちがっているね。

花　子：二つの೥を比べるために、ࢉܭしてグラフにしてΈよう。ࢲ
㇏たし

は１̒̑̕（ত࿨̐̌）

　　　　೥の数ࣈをࢉܭしてグラフにするから、ଠ࿠さΜは１̌̕̕（平成̎）೥の数ࣈを

。してグラフにしてねࢉܭ　　　　

図̏　ՖࢠさΜとଠ࿠さΜが作ったグラフ
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０ １０ ２０ ３０ ４０ ５０ ６０ ７０ Ჲ０ Ჳ０ １００（Ჟ）

（Ჟ）０ １０ ２０ ３０ ４０ ５０ ６０ ７０ Ჲ０ Ჳ０ １００

ᱜಟ㤋中➼適性検査Ⅱ-ղ-共通-問題.indd   � 2018/01/10   19:33:22

- 5 -

花　子：くらしのมԽを考えるために、ࢲたちが作ったグラフ（図̏）にଞのࢿྉも͋Θͤて、

　　　　どのようなことにおۚを࢖うようになっていったのか、考えてΈようよ。

ଠ　࿠：このࢿྉ（図̐）を࢖って考えよう。

図̐　ՈఉిԽ੡඼と৐༻ंのී
ㆵ

ٴ
きゅう

の༷ࢠ
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１００
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（಺
ㆪ い

ֳ
か く

෎
ㆵ

「Ոܭফඅのಈ向」より作成）

〔問題３〕　ՖࢠさΜが作成した１̒̕ （̑ত࿨̐̌）೥のグラフをࢀ考にして、ද̏の１̌̕̕

　　　　（平成̎）೥の数ࣈをࢉܭし、ղ౴༻ࢴの図̏の１̌̕̕（平成̎）೥のグラフを׬

　　　　成さͤなさい。そのとき、「グラフのॻきํ」にしたがって作成しなさい。

　　　　　͋Θͤて、１̒̑̕（ত࿨̐̌）೥から１̌̕̕（平成̎）೥までの̎̑೥間の

　　　　くらしのมԽの中で、人ʑのおۚの࢖いํはどのようにมΘっていったのでしょうか。

。成さͤた図̏と図̐からಡΈとれることを説明しなさい׬　　　　

「グラフのॻきํ」

　ᶃ　ׂ
㇏ り

߹
ㆀ い

は、খ数ୈ３Ґを࢛
し

ࣺ
し ㇃

ޒ
㆔

ೖ
ㆫゅう

して、খ数ୈ̎Ґまでٻめる。（１̒̑̕೥の৯ྉの৔߹、

　　　１̓̌̌̕を̐̕３̌̌でׂ
㇏

ったものを̌ɽ３̒と表す）

　ᶄ　ᶃでٻめたׂ߹をඦ෼཰で表す。（１̕ ̒̑ ೥の৯ྉの৔߹、ᶃでٻめた̌ɽ３̒を３̒ˋ

　　　と表す）

　ᶅ　ࠨからॱに௚ઢఆنでઢをҾいて۠੾り、Կを表しているかとԿˋかをهೖする。

　ᶆ　Կを表しているかをグラフの中にॻけない৔߹は、１̒̕ （̑ত࿨̐̌）೥の「ॅډ」「ޫ೤」

　　　のようにઢをҾいて、グラフの֎ଆにはっきりॻく。
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　 　ଠ
㆟

࿠
㇍ㆄ

さΜ、花子さΜ、先生がࣨڭで࿩をしています。 

ଠ　࿠：春になるとεΪのՖคがଟくඈͿね。

花　子：࣮ࡍはどのくらいの数のՖคがඈΜでくるのかな。ௐべてΈたいな。

先　生：ඈΜでいるՖคを数えるのは೉
㇀㆚か

しいですが、εラΠυΨラεにϫセϦンというༀ඼を

　　　　͵って֎にஔいておくと、そこにՖคが付くので、その数を数えることならできま

　　　　すよ。

ଠ　࿠：Ֆคはখさいので、数えるときはけΜびڸを࢖うのですか。

先　生：そうですね。けΜびڸでݟえているはΜғはશମの一෦なので、どのようなഒ཰がふ

　　　　さΘしいか考えて観࡯することが大੾ですよ。

二人はઌ生のΞυόΠεをडけながら、࣍のようなํ๏でՖคの数をௐべました。

１　εラΠυΨラεにϫセϦンを͵る。

̎　԰上へߦき、平らな୆の上にεラΠυΨラεをஔき、ඈ͹されないようにݻఆする。

３　̎̐時間ޙに、εラΠυΨラεを回
か い

ऩ
しゅう

する。 

̐　ϫセϦンに付いたՖคをけΜびڸで観࡯して、１̲ｍ̎͋たりのՖคの数をࢉܭでٻめる。 

図̍は二人がけΜびڸで観࡯したՖคの༷ࢠです。 

 

花　子：二छྨのՖคが観࡯できました。ܗがちがいますが、それぞれԿのՖคですか。 

先　生：とっىの͋るํがεΪのՖค、とっىのないํがώϊΩのՖคです。 

ଠ　࿠：εΪͩけでなく、ώϊΩのՖคもඈΜでいるのですね。

先　生：二人は、どのようなഒ཰で観࡯しましたか。

花　子：ࢲ
㇏たし

は޿いはΜғをݟるために௿いഒ཰で観࡯しました。Ֆคの付きํは均一ではない

　　　　かもしれないので、޿いはΜғのՖคの数を数えたํがྑいとࢥいます。 

ଠ　࿠：΅くはߴいഒ཰で観࡯しました。ഒ཰をߴくすると、それぞれのՖคが大きくݟえてྑ

　　　　いとࢥいます。 

�
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図̍　けΜびڸで観࡯したՖคの༷ࢠ 

〔問題 �〕 　ՖࢠさΜとଠ࿠さΜの観࡯のうち、Ֆคの数をٻめるのにふさΘしいとࢥうํ

　　　　を選び、εΪかώϊΩのどちらかについて、１̲ｍ̎͋たりのՖคの数をٻ

　　　　めなさい。また、それをどのようにٻめたのかを数とݴ༿を࢖って説明しなさい。

ǹǮƷᑶብ 

ȒȎǭƷᑶብ 

ᑶ܇ƞǜƕᚇݑƠƨᑶብƷಮ܇（ᙸƑƯƍǔƸǜ׊Ʒ᩿ᆢ�４ｍｍ２） 

�

ȒȎǭƷᑶብ 

ǹǮƷᑶብ 

 （Ʒ᩿ᆢ�０．２５ｍｍ２׊ᙸƑƯƍǔƸǜ）܇ƠƨᑶብƷಮݑᢹƞǜƕᚇٽ
ƨ ǖƏ
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花　子：࣮ࡍはどのくらいの数のՖคがඈΜでくるのかな。ௐべてΈたいな。

先　生：ඈΜでいるՖคを数えるのは೉
㇀㆚か

しいですが、εラΠυΨラεにϫセϦンというༀ඼を

　　　　͵って֎にஔいておくと、そこにՖคが付くので、その数を数えることならできま

　　　　すよ。

ଠ　࿠：Ֆคはখさいので、数えるときはけΜびڸを࢖うのですか。

先　生：そうですね。けΜびڸでݟえているはΜғはશମの一෦なので、どのようなഒ཰がふ

　　　　さΘしいか考えて観࡯することが大੾ですよ。

二人はઌ生のΞυόΠεをडけながら、࣍のようなํ๏でՖคの数をௐべました。

１　εラΠυΨラεにϫセϦンを͵る。

̎　԰上へߦき、平らな୆の上にεラΠυΨラεをஔき、ඈ͹されないようにݻఆする。

３　̎̐時間ޙに、εラΠυΨラεを回
か い

ऩ
しゅう

する。 

̐　ϫセϦンに付いたՖคをけΜびڸで観࡯して、１̲ｍ̎͋たりのՖคの数をࢉܭでٻめる。 

図̍は二人がけΜびڸで観࡯したՖคの༷ࢠです。 

 

花　子：二छྨのՖคが観࡯できました。ܗがちがいますが、それぞれԿのՖคですか。 

先　生：とっىの͋るํがεΪのՖค、とっىのないํがώϊΩのՖคです。 

ଠ　࿠：εΪͩけでなく、ώϊΩのՖคもඈΜでいるのですね。

先　生：二人は、どのようなഒ཰で観࡯しましたか。

花　子：ࢲ
㇏たし

は޿いはΜғをݟるために௿いഒ཰で観࡯しました。Ֆคの付きํは均一ではない

　　　　かもしれないので、޿いはΜғのՖคの数を数えたํがྑいとࢥいます。 

ଠ　࿠：΅くはߴいഒ཰で観࡯しました。ഒ཰をߴくすると、それぞれのՖคが大きくݟえてྑ

　　　　いとࢥいます。 
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〔問題 �〕 　ՖࢠさΜとଠ࿠さΜの観࡯のうち、Ֆคの数をٻめるのにふさΘしいとࢥうํ

　　　　を選び、εΪかώϊΩのどちらかについて、１̲ｍ̎͋たりのՖคの数をٻ

　　　　めなさい。また、それをどのようにٻめたのかを数とݴ༿を࢖って説明しなさい。
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ଠ　࿠：春はՖคͩけでなく、砂
す ㆪ

もඈΜでいるね。

花　子：黄
こ う

砂
さ

のことͩよね。この砂もՖคとಉ͡ようにけΜびڸでௐべられますか。

先　生：この砂は、ϢーラγΞ大཮からඈ͹されてくるものです。日本までඈ͹されてくる砂の

　　　　大きさはՖคよりもͣっとখさいので、ΈなさΜがけΜびڸでௐべるのは೉しいです。

　　　　環
か ん

境
きょう

ল
しょう

などでは、ラΠμーというಛしΎな観
か ん

測
そ く

૷
そ う

ஔ
ち

で黄砂の観測をしています。

ଠ　࿠：どのようにして観測するのですか。

先　生：では、観測の࢓૊Έを説明しましょう。図̎の̖̍のように、地上の観測૷ஔから上空

　　　　に向けてಛผなޫをग़します。ޫは上空に向かってまっす͙に進Έますが、上空に砂が

　　　　͋る৔߹には、砂に౰たってはねฦります。この૷ஔでは、はねฦってきたޫの量と、ޫ

　　　　がはねฦってくるまでの時間をܭ測しています。

ଠ　࿠：ޫが進むのに、時間がかかるのですか。

先　生：そうですよ。ྫえ͹、ଠཅのޫが地ٿまで進むのに８෼Ҏ上かかります。

図̎　上空の砂
す ㆪ

の༷ࢠと観
か ん

測
そ く

૷
そ う

ஔ
ち

を࢖ったܭ測݁Ռ
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花　子：はねฦってきたޫの量と、はねฦってくるまでの時間からԿが෼かるのですか。

先　生：もう一౓、図̎をݟてくͩさい。ここではޫはどΜなきょりを進Μでもऑくならないも

　　　　のとし、上空の砂はಉ͡ߴさにฒ
ㆪ ㇉

Μでいるものとします。図̎の̖̍のように砂が͋る

　　　　৔߹のܭ測݁Ռが̖̎のグラフになります。グラフのԣ
㇈ こ

࣠
㆘ く

の数が大きいほど、砂に౰

　　　　たってはねฦってきたޫの量がଟいことを示します。

花　子：なるほど。̗̍のように砂が͋る৔߹のܭ測݁Ռが̗̎のグラフで、̘̍のように砂が

　　　　͋る৔߹のܭ測݁Ռが̘̎のグラフということですね。

先　生：その௨りです。ܭ測݁Ռから上空の砂についてどのようなことが෼かるか、説明できま

　　　　すか。

ଠ　࿠：はい。はねฦってきたޫの量がଟいほど ʢ͋ʣ ということが෼かります。

花　子：ޫがはねฦってくるまでの時間が௕いほど ʢ͍ʣ ということも෼かります。

〔問題̎〕 　（１）　ձ࿩の中の ʢ͋ʣ と ʢ͍ʣ に౰てはまるจষを౴えなさい。

　　　　　（̎）　①かᶄのਤのどちらかについて、そのܭ測݁Ռを示すグラフを࣍のΞ～Τの中

　　　　　　　から一つ選び、ه߸で౴えなさい。たͩし、①とᶄのます໨は図̎のます໨とಉ

　　　　　　　͡大きさを表すものとします。

ᶄ①
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ଠ　࿠：春はՖคͩけでなく、砂
す ㆪ

もඈΜでいるね。

花　子：黄
こ う

砂
さ

のことͩよね。この砂もՖคとಉ͡ようにけΜびڸでௐべられますか。

先　生：この砂は、ϢーラγΞ大཮からඈ͹されてくるものです。日本までඈ͹されてくる砂の

　　　　大きさはՖคよりもͣっとখさいので、ΈなさΜがけΜびڸでௐべるのは೉しいです。

　　　　環
か ん

境
きょう

ল
しょう

などでは、ラΠμーというಛしΎな観
か ん

測
そ く

૷
そ う

ஔ
ち

で黄砂の観測をしています。

ଠ　࿠：どのようにして観測するのですか。

先　生：では、観測の࢓૊Έを説明しましょう。図̎の̖̍のように、地上の観測૷ஔから上空

　　　　に向けてಛผなޫをग़します。ޫは上空に向かってまっす͙に進Έますが、上空に砂が

　　　　͋る৔߹には、砂に౰たってはねฦります。この૷ஔでは、はねฦってきたޫの量と、ޫ

　　　　がはねฦってくるまでの時間をܭ測しています。

ଠ　࿠：ޫが進むのに、時間がかかるのですか。

先　生：そうですよ。ྫえ͹、ଠཅのޫが地ٿまで進むのに８෼Ҏ上かかります。

図̎　上空の砂
す ㆪ

の༷ࢠと観
か ん

測
そ く

૷
そ う

ஔ
ち

を࢖ったܭ測݁Ռ
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花　子：はねฦってきたޫの量と、はねฦってくるまでの時間からԿが෼かるのですか。

先　生：もう一౓、図̎をݟてくͩさい。ここではޫはどΜなきょりを進Μでもऑくならないも

　　　　のとし、上空の砂はಉ͡ߴさにฒ
ㆪ ㇉

Μでいるものとします。図̎の̖̍のように砂が͋る

　　　　৔߹のܭ測݁Ռが̖̎のグラフになります。グラフのԣ
㇈ こ

࣠
㆘ く

の数が大きいほど、砂に౰

　　　　たってはねฦってきたޫの量がଟいことを示します。

花　子：なるほど。̗̍のように砂が͋る৔߹のܭ測݁Ռが̗̎のグラフで、̘̍のように砂が

　　　　͋る৔߹のܭ測݁Ռが̘̎のグラフということですね。

先　生：その௨りです。ܭ測݁Ռから上空の砂についてどのようなことが෼かるか、説明できま

　　　　すか。

ଠ　࿠：はい。はねฦってきたޫの量がଟいほど ʢ͋ʣ ということが෼かります。

花　子：ޫがはねฦってくるまでの時間が௕いほど ʢ͍ʣ ということも෼かります。

〔問題̎〕 　（１）　ձ࿩の中の ʢ͋ʣ と ʢ͍ʣ に౰てはまるจষを౴えなさい。

　　　　　（̎）　①かᶄのਤのどちらかについて、そのܭ測݁Ռを示すグラフを࣍のΞ～Τの中

　　　　　　　から一つ選び、ه߸で౴えなさい。たͩし、①とᶄのます໨は図̎のます໨とಉ

　　　　　　　͡大きさを表すものとします。
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ଠ　࿠：黄砂というݱ象はどのようにしてىこるのですか。

先　生：図̏をݟると黄砂がىこる༷ࢠが෼かりますよ。

ଠ　࿠：なるほど。図̏のようにしてӡ͹れた砂の一෦が日本付ۙにམちてくるのですね。

花　子：黄砂は春にىこることがଟいとࢥうのですが、ଞのقઅにはىこらないのですか。

先　生：図̐をݟると、日本で黄砂が観測された日数が、春にଟく、夏になると少なくなってい

　　　　ることが෼かりますね。

図̏　黄
こ う

砂
さ

がىこる༷ࢠ　　　　　　　　　　　　�図̐　日本で黄砂が観測された平均日数

（気
き

象
しょう

庁
ちょう

ホームページより作成）

ଠ　࿠：どうして夏になると黄砂が観測された日数は少なくなっているのですか。

先　生：では、日本で黄砂が観測された日数にえいきょうを͋たえるཁҼを、࣍のࡾつにし΅っ

　　　　て考えてΈましょう。

〔三つの要因〕
①　黄砂発生地（ϢーラγΞ大཮の͋る地

ち

Ҭ
い き

）の地表に͋るかΘいた砂の量。（図̏①）

ᶄ　黄砂発生地の地表でふく強い風で、巻
ㆾ

き上げられる砂の量。（図̏ᶄ）

③　上空の西から東へ向かう風で、ӡ͹れる砂の量。（図̏③）

花　子：黄砂発生地の気象΍上空の風について、قઅによるちがいをௐべれ͹、黄砂が観測さ

　　　　れた日数が夏になると少なくなっている理由が෼かりそうですね。 

ଠ　࿠：ਤॻࣨでௐべてΈよう。 

二人はਤॻࣨでݟつけたࢿྉをもとに、春（３月～̑月）・夏（̒月～８月）・ळ（̕月～１１

月）・ౙ（１̎月～ཌ
㇈ く

೥
ㆭ ん

̎月）のقઅ͝とに平均をٻめてグラフを作りました。

ଠ　࿠：図５は黄砂発生地の平
へ い

均
き ん

月
つ き

降
こ う

水
す い

量
りょう

で、図６は黄砂発生地の平均の積雪の深さです。

　　　　このグラフでは春にも積雪が͋るけれども、࣮ࡍに雪が͋るのは春のॳめͩけです。
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花　子：黄砂発生地で、地表の砂を巻き上げるくらい強い風がふいた回数の平均をまとめたも

　　　　のが図７です。また、上空の西から東へ向かう風の平均の速さをまとめたものが図８で

　　　　す。風の秒速の数
す う

値
ち

が大きいほど風が強いことを示します。 

先　生：二人がまとめたグラフから、日本で黄砂が観測された日数が、春に比べて夏になると少

　　　　なくなっている理由が説明できそうですね。

図５　黄砂発生地の平
へ い

均
き ん

月
つき

降
こ う

水
す い

量
りょう

　　　　　　　図６　黄砂発生地の平均の積雪の深さ

 

図７　黄砂発生地の地表でふく強い風の平均観測回数 図８　上空の西から東へ向かう風の平均の速さ
（風の強さは１日に８回、３時間おきに観測している。） （秒速を１秒間に進むきょり（ｍ）で表している。）

 

〔問題３〕　図５～図８の中から二つを選び、日本で黄砂が観測された日数が、春に比べて夏に

　　　　なると少なくなっている理由として考えられることを、それぞれ〔三つの要因〕①～③
　　　　のうちの一つと関連付けて説明しなさい。
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境
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ଠ　࿠：黄砂というݱ象はどのようにしてىこるのですか。

先　生：図̏をݟると黄砂がىこる༷ࢠが෼かりますよ。

ଠ　࿠：なるほど。図̏のようにしてӡ͹れた砂の一෦が日本付ۙにམちてくるのですね。

花　子：黄砂は春にىこることがଟいとࢥうのですが、ଞのقઅにはىこらないのですか。

先　生：図̐をݟると、日本で黄砂が観測された日数が、春にଟく、夏になると少なくなってい

　　　　ることが෼かりますね。

図̏　黄
こ う

砂
さ

がىこる༷ࢠ　　　　　　　　　　　　�図̐　日本で黄砂が観測された平均日数

（気
き

象
しょう

庁
ちょう

ホームページより作成）

ଠ　࿠：どうして夏になると黄砂が観測された日数は少なくなっているのですか。

先　生：では、日本で黄砂が観測された日数にえいきょうを͋たえるཁҼを、࣍のࡾつにし΅っ

　　　　て考えてΈましょう。

〔三つの要因〕
①　黄砂発生地（ϢーラγΞ大཮の͋る地

ち

Ҭ
い き

）の地表に͋るかΘいた砂の量。（図̏①）

ᶄ　黄砂発生地の地表でふく強い風で、巻
ㆾ

き上げられる砂の量。（図̏ᶄ）

③　上空の西から東へ向かう風で、ӡ͹れる砂の量。（図̏③）

花　子：黄砂発生地の気象΍上空の風について、قઅによるちがいをௐべれ͹、黄砂が観測さ

　　　　れた日数が夏になると少なくなっている理由が෼かりそうですね。 

ଠ　࿠：ਤॻࣨでௐべてΈよう。 

二人はਤॻࣨでݟつけたࢿྉをもとに、春（３月～̑月）・夏（̒月～８月）・ळ（̕月～１１

月）・ౙ（１̎月～ཌ
㇈ く

೥
ㆭ ん

̎月）のقઅ͝とに平均をٻめてグラフを作りました。

ଠ　࿠：図５は黄砂発生地の平
へ い

均
き ん

月
つ き

降
こ う

水
す い

量
りょう

で、図６は黄砂発生地の平均の積雪の深さです。

　　　　このグラフでは春にも積雪が͋るけれども、࣮ࡍに雪が͋るのは春のॳめͩけです。
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花　子：黄砂発生地で、地表の砂を巻き上げるくらい強い風がふいた回数の平均をまとめたも

　　　　のが図７です。また、上空の西から東へ向かう風の平均の速さをまとめたものが図８で

　　　　す。風の秒速の数
す う

値
ち

が大きいほど風が強いことを示します。 

先　生：二人がまとめたグラフから、日本で黄砂が観測された日数が、春に比べて夏になると少

　　　　なくなっている理由が説明できそうですね。

図５　黄砂発生地の平
へ い

均
き ん

月
つき

降
こ う

水
す い

量
りょう

　　　　　　　図６　黄砂発生地の平均の積雪の深さ

 

図７　黄砂発生地の地表でふく強い風の平均観測回数 図８　上空の西から東へ向かう風の平均の速さ
（風の強さは１日に８回、３時間おきに観測している。） （秒速を１秒間に進むきょり（ｍ）で表している。）

 

〔問題３〕　図５～図８の中から二つを選び、日本で黄砂が観測された日数が、春に比べて夏に

　　　　なると少なくなっている理由として考えられることを、それぞれ〔三つの要因〕①～③
　　　　のうちの一つと関連付けて説明しなさい。
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（鳥取大学乾燥地研究センター監修
「黄砂－健康・生活環境への影響と対策」より作成）

（鳥取大学乾燥地研究センター監修
「黄砂－健康・生活環境への影響と対策」より作成）

（気象庁ホームページより作成）
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